



Областная газета

www.kuzbass85.ru

Кузбасс

12+

Издается с 7 января 1922 г.

9 (27138) Вторник, 7 февраля 2023



Чтение вслух –
это азартно 2

НОВОСТИ

ПРИМИТЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Интеллектуальный труд как залог процветания

Уважаемые кузбассовцы! 8 февраля в нашей стране отмечается День российской науки. Этот профессиональный праздник учрежден Указом Президента РФ в 1999 году, он подчеркивает значимость фундаментальных и прикладных исследований в развитии государства и общества.

Спектр научных интересов кузбасских ученых обширен: они вносят ценный вклад в развитие медицины, промышленности, сельского хозяйства и многих других отраслей. Так, в Кемеровском государственном университете проводят исследования по оценке генетической безопасности и профилактике онкологических заболеваний. Ученые НИИ комплексных проблем сердечно-сосудистых заболеваний разработали новую методику снижения воздействия на организм во время кардиохирургических операций у детей. В Кемеровском государственном медицинском университете исследуют роль микрофлоры в поддержании здоровья человека. Археологи Федерального исследовательского центра угля и углехимии СО РАН создали первую в Кузбассе единую цифровую геоинформационную систему «Археологическое наследие Кузбасса и сопредельных территорий». Ученый Сибирского государственного индустриального университета разработал и внедрил на Новокузнецком заводе резервуарных металлоконструкций резец для буровых установок с удвоенным ресурсом. Исследователи Кузбасского государственного технического университета совместно с индустриальными партнерами проводят испытания водородного двигателя. Кузбасская государственная сельскохозяйственная академия получила 25 патентов по технологиям сушки сельскохозяйственного сырья, содержания и разведения крупного рогатого скота и птицы.

Мы продолжаем поддерживать наших ученых, в том числе начинающих молодых исследователей, создавать им комфортные условия для работы. Одно из важнейших направлений – консолидация достижений науки, образования, власти и бизнеса в Научно-образовательном центре мирового уровня – НОЦ «Кузбасс», созданном по решению правительства РФ. Только за 2022 год в рамках реализации проектов НОЦ получено 84 патента на изобретения, разработано и передано для внедрения 35 конкурентоспособных технологий. На базе вузов и научных организаций – участников НОЦ «Кузбасс» – открыты десять новых региональных лабораторий, которые возглавляют молодые ученые. Правительство Кузбасса выделило 150 миллионов рублей на реализацию научных проектов, в числе которых – технологии переработки отходов и улучшения экологии в регионе. В 2023 году запланировано открытие новых современных лабораторий, центров, полигонов и других объектов, которые позволят наращивать научный потенциал.

Уважаемые представители научного сообщества, спасибо за ваш интеллектуальный труд, от которого напрямую зависит не только экономический рост, но и качество жизни людей. Уверен, единой командой мы сделаем Кузбасс сильным и процветающим! Желаю вам непрерывного движения вперед, уверенного достижения поставленных целей и творческих успехов! С праздником!

С уважением,
губернатор Кузбасса
С.Е. Цивилев.

ФОРУМ

Нашей истории строки

16 и 17 марта в Кузбассе пройдет всероссийский форум «История для будущего. Время быть первыми».

Участие примут более 4 тысяч школьников, кадет, студентов, юнармейцев, активистов нового Российского движения детей и молодежи, учителей истории и литературы, молодых ученых, представителей региональных отделений Всероссийского военно-исторического общества всех 44 российских Городов трудовой доблести, а также представители 4 новых территорий России. Еще 120 тысяч человек подключатся онлайн.

Форум станет уникальным и по тематике. Основное внимание будет уделено трудовому подвигу сибиряков как неотъемлемой части Великой Победы. Для участников и гостей запланирована большая экскурсионная программа по историческим местам Кемерова. Также будет организована работа секций по разным направлениям.

Пресс-служба АПК.

100 ЛЕТ ГРАЖДАНСКОЙ АВИАЦИИ

Будущее кузбасского неба



Фото Максима Киселева.

В феврале Кузбасс широко отметит 100-летие гражданской авиации. Мероприятия в честь этого юбилея также планируется проводить в течение всего года. 9 февраля в Кемерове и Новокузнецке пройдут торжества, в концертной программе выступят лучшие коллективы региона.

Также запланированы выставки фотографий, лётной формы на манекенах, интерактивные сенсорные стенды с историей авиации, фотозона в виде кабины самолёта с креслом лётчика, фотобудки для моментальной фотографии. В соцсетях будут разыгрываться сувениры, авиабилеты. Профильные министерства подготовили целую про-

грамму для популяризации авиационной отрасли – выставки, акции, конференции, экскурсии, посвящённые истории и современной деятельности гражданской авиации. Юным кузбассовцам расскажут об исторических событиях, связанных с образованием отрасли, об авиационной технике.

Так, с 9 по 15 февраля за-

планирована «Неделя авиации в Кузбассе»: в государственных учреждениях культуры пройдут праздничные мероприятия, например, будет организован цикл встреч молодежи с пилотами гражданской авиации «О небе и о себе». В рамках мультимедийного выставочного проекта «Гражданская авиация России – 100 лет в небе и на земле» для детей и молодежи пройдут экскурсии с посещением международных аэропортов в Кемерове (им. Алексея Леонова) и Новокузнецке (им. Бориса Волюнова). Проект посвящён истории гражданской авиации, людям, внесшим вклад в её становление и развитие в России и нашем регионе.

«В Кузбассе сильная авиа-

ционная история, для нас это очень важное событие. У нас два международных аэропорта, поэтому столицами празднования станут Кемерово и Новокузнецк. В честь людей, которые создавали гражданскую авиацию Кузбасса, мы должны провести этот праздничный день достойно», – подчеркнул губернатор Сергей Цивилев.

Взлётную полосу перед тобой вся жизнь

Тем временем журналисты и блогеры вместе с главой региона проинспектировали ход работ по реконструкции взлётно-посадочной полосы аэропорта имени А.А. Леонова в Кемерове.

До конца октября в рамках первого этапа планируется реконструировать 1020 метров ВПП, часть рулежной дорожки и очистных сооружений, участок ограждения протяжённостью 380 метров, обновить объекты метеонаблюдения и провести другие работы.

Сейчас идут подготовительные мероприятия: выполнение кабельных переходов методом горизонтального бурения с укладкой труб, закупка стройматериалов. Уже завезено 28 тысяч кубов щебня, в феврале планируется завезти ещё порядка 50 тысяч, чтобы в апреле начать использовать их в строительстве. На объекте задействовано 44 человека и 22 единицы техники.

«Реконструкция взлётно-посадочной полосы в кемеровском аэропорту входит в перечень поручений президента Владимира Владимировича Путина, она включена в программу социально-экономического развития Кузбасса до 2024 года. Это будет взлётно-посадочная полоса, соответствующая самым современным требованиям по безопасности. Она сможет принимать все существующие типы воздушных судов. Дополнительное современное светосигнальное оборудование повысит эксплуатационные характеристики полосы и комфорт для пилотов», – отметил Сергей Цивилев.

Кроме того, в план работ входят: реконструкция участков середины и второго торца взлётно-посадочной полосы, рулевой дорожки, устройство светосигнального оборудования, расширение перрона, оснащение периметрового ограждения техническими средствами охраны, строительство площадки для противообледенительной обработки воздушного судна, строительство аварийно-спасательной станции, а также патрульной дороги.

Первый этап, в который входит реконструкция, планируется выполнить в 2023 году. Общая протяжённость ВПП в аэропорту Кемерово составляет 3,2 километра, к выполнению первого этапа уже приступили.

Гендиректор кемеровского аэропорта Николай Тарануха отметил, что полностью завершить реконструкцию к 2027 году удастся, если тендеры на все последующие этапы «успешно состоятся и все работы будут выполнены в соответствии с графиками». Проектная документация подготовлена в полном объёме.

Подрядчиком первого этапа реконструкции выступает АО «Производственное объединение «Возрождение» (Санкт-Петербург), которое ранее выполняло работы в красноярском аэропорту «Емельяново» и петербургском «Пулково». Сумма контракта с подрядчиком – 3,271 млрд рублей (с НДС), источник финансирования – федеральный бюджет.

ОКОНЧАНИЕ НА 2-Й СТ.

ФАКТ

В Кемерове продолжается установка валидаторов для безналичной оплаты проезда. За январь и начало февраля ими ознакомились ещё 10 автобусов. На сегодняшний день это современное оборудование успешно работает в 155 из 236 автобусов АО «Кемеровская транспортная компания». С момента первой установки бескондукторных систем оплаты в систему были внесены корректировки, которые минимизировали сбои в функционировании. Сегодня, по данным УЕЗТУ, более 90% пассажиров общественного транспорта столицы Кузбасса рассчитываются с помощью транспортных и банковских карт.

ФОТОФАКТ



В минувшие выходные в новокузнецком музей-заповеднике «Кузнецкая крепость» прошёл ежегодный конкурс «Построй свою крепость». Это семейный проект музея-заповедника, который проводится уже пятый год подряд. Около двух часов 14 команд соревновались в строительстве крепостей, снеговиков и скульптур из снега. Победители получили призы и дипломы, остальные участники – вкусные сюрпризы. И все вместе – много радости и веселья. Фото предоставлено музеем-заповедником «Кузнецкая крепость».

БУДЬ В КУРСЕ

День науки: маршрут проложен

В рамках развития научно-популярного туризма в нашем регионе разработан пилотный проект, в который вошли маршруты по достопримечательностям местных вузов.

Атлас возможностей

Минобрнауки России утвердило концепцию развития научно-популярного туризма до 2035 года (эта инициатива входит в план Десятилетия науки и технологий, объявленного президентом России Владимиром Путиным).

В частности, в документе обозначены перспективы направления, а также указана роль вузов, научно-исследовательских центров и регионов в формировании туристических продуктов, в том числе для студентов и школьников.

Как отметил глава министерства Валерий Фальков, развитие научно-популярного туризма будет способствовать вовлечению молодежи в исследовательскую среду, причём со школьных лет. Ребята разных возрастов смогут побывать в уникальных лабораториях, на высокотехнологичных, градообразующих предприятиях, встретиться с единомышленниками на массовых молодёжных научных мероприятиях.

В Миннауки Кузбасса рассказали, что в рамках развития научно-популярного туризма и в нашем регионе был разработан пилотный проект «Научно-образовательные маршруты» для знакомства школьников с вузами и НИИ.

Так, к примеру, один из маршрутов составлен на базе учреждения исследовательского центра угля и углехимии Академии наук «Институт экологии человека» и включает посещение лаборатории археологии и фондохранилища гербария Кузбасского ботанического сада. В завершение встречи предлагается знакомство с экспонатами «Музея угля».

ОКОНЧАНИЕ НА 2-Й СТ.



НОВОСТИ

АКТУАЛЬНО

Сохранить память

В Волгограде, в музее-панораме «Сталинградская битва», состоялась встреча Владимира Путина с представителями общественных патриотических и молодёжных организаций.

Ребята-поисковики, реконструкторы, участники театральных коллективов, кадеты рассказали про свою работу, поделились интересными историями с главой государства.

В ходе беседы было затронуто много важных тем, в том числе и тема сохранения исторической памяти. «Для нас важна история каждого: история личная, России. Наверное, поэтому, находясь в таком легендарном месте, как Сталинград, когда смотришь старые фотографии, невольно ставишь себя на место тех, кто здесь воевал», — поделилась одна из участниц встречи.

На что Владимир Путин заметил: «У вашей работы большое значение. Вы сами это принимаете и передаёте другим — и вашим сверстникам, и будущим поколениям. Чрезвычайно важная вещь, потому что народ без памяти не имеет будущего. Если мы не будем уважать сами себя и своих предков, которые сделали возможную нашу сегодняшнюю жизнь, мы не сможем продолжать будущее нашей страны. Это абсолютное очевидное вещь».

Как отметил глава государства, наша главная задача — обеспечить сохранение России, создать условия для её поступательного развития, для её укрепления. И эта задача, безусловно, будет решена. Но одна из составляющих работ для достижения этой общей цели — это, конечно, возрождение, сохранение исторической памяти. Как раз то, чем и занимаются молодые люди. Ребята, в свою очередь, тоже поблагодарили президента за встречу, за дальние предложения. И уверили, что для сохранения исторической памяти готовы использовать различные форматы работы и создавать новые мероприятия.

Надежда ТИТОВА.

АКЦИЯ

Прояви свою любовь

14 февраля, в Международный день книгочеев, в Государственной научной библиотеке Кузбасса им. В.Д. Фёдорова пройдёт седьмая ежегодная общероссийская акция «Дарите книги с любовью».

В рамках акции каждый желающий сможет принять участие в мастер-классах по созданию литературных открыток и книжных закладок, приобрести изделия ручной работы, посетить распродажу в книжном магазине библиотеки, а также подарить книгу библиотекам области.

Акция «Дарите книги с любовью» — это возможность на языке книг признаться в любви не только родным и близким, но и кузбасским библиотекам, которые каждый день дарят интересные события детям и взрослым. Проявить свою любовь может каждый, для этого достаточно с 7 по 14 февраля принести в Фёдоровку в дар книгу.

КОНКУРС

Без подготовки. Вслух. На время

В Кемерове провели городской этап Всероссийского слухового чемпионата по чтению вслух «Страница 23». Отборочные матчи в течение двух дней проходили в библиотеке им. А.М. Берснева.

Участники — молодые люди 14-17 лет, им предстояло читать вслух на время и без подготовки выбранные организаторами отрывки из произведений классической и современной художественной литературы. Жюри оценивало технику и артистизм выступающих. В этот раз в городском этапе состязались 35 юных кемеровчан. Победила Полина Стенина из гимназии № 71. Она получила право представлять Кемерово в областном полуфинале, который пройдёт 18 февраля в Государственной библиотеке Кузбасса для детей и молодёжи.

ИНИЦИАТИВА



Фото предоставлено пресс-службой администрации Кемерова.

Мечты сбываются

Кемеровские полицейские осуществили мечту мальчика и помогли ему на один день стать инспектором ГИБДД.

Это случилось в рамках Всероссийской акции «Ёлка желаний». Десятилетний Ярослав Рябов мечтал попробовать себя в роли полицейского. Сотрудник Госавтоинспекции выдал юному кемеровчанину шапку, жилет и жезл, чтобы он провёл свой первый рабочий день в качестве сотрудника ГИБДД. За время «дежурства» Ярослав познакомился с оборудованием полицейской машины: пообщался по громкоговорящему, послушал рацию и самостоятельно включил проблесковые маячки. Кроме того, вместе с инспектором он осмотрел несколько машин и рассказал водителям о важности соблюдения Правил дорожного движения.

Юный инспектор остался в восторге от проведённого «рабочего дня» и сказал, что планирует связать свою жизнь со службой в полиции.

Анна ТИМОШУК.

ПОГОДА

	7 февраля	08.02	09.02
Кемерово	-11 - -8° -13 - -11°	-13 - -12° -20 - -16°	-19 - -14° -20 - -18°
Новокузнецк	-7 - -4° -7 - -6°	-7 - -6° -16 - -12°	-16 - -13° -20 - -17°

По материалам сайта Яндекс.Погода

100 ЛЕТ ГРАЖДАНСКОЙ АВИАЦИИ

Будущее кузбасского неба

ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА 1-Й СТР.

Число маршрутов растёт

Вечерние авиарейсы Кемерово — Москва возобновят. Они будут выполняться авиакомпанией «Аэрофлот» в течение всего летнего периода — с июня по август включительно. «Авиакомпания «Аэрофлот» уже открыла продажу на введённый в прошлом году вечерний рейс», — рассказал директор Международного аэропорта имени Леонова Николай Тарануха.

Также он сообщил, что согласовано расписание и ведётся продажа билетов авиакомпанией S7 на ежедневный рейс, который также запустят с летнего периода. В зимний период до Москвы рейсы выполнялись пять раз в неделю.

По словам Николая Таранухи, в 2023 году суммы субсидирования, которые выделяются на региональные рейсы, увеличились в два раза. Поэтому рейсы в Сочи сохраняются в зимний период, рейсы в Новосибирск выполняются практически ежедневно (летом — каждый день). Выполняются рейсы до Казани, Красноярск, Омск; откроется новое направление — Чита.

«Где есть потенциал, мы сразу связываем регионы напрямую. Где пока ещё спрос не дорос, там предлагаем удобные стыковки, не только через Москву», — объяснил директор аэропорта.

Рейс Кемерово — Иркутск не получил федеральной части субсидирования — решение о её выделении принимает Росавиация. Будет ещё один этап распределения субсидирования, директор выразил надежду, что субсидия будет получена и рейсы начнут выполняться.

Как подчеркнул министр транспорта Кузбасса Сергей Ру-



КСТАТИ

В мае 2021 года в аэропорту Кемерово был открыт новый терминал стоимостью 5 млрд рублей и площадью 11,6 тыс. кв. метров с двумя телерамами. Он позволил увеличить пропускную способность аэропорта с 200 до 460 пассажиров в час.

бан, в 2023 году финансирование программ субсидирования региональных авиaperевозок выросло более чем в два раза — до 300 млн рублей. В 2019 году на субсидирование авиарейсов был выделен 21 миллион рублей, в 2020 и 2021 годах — по 126 миллионов рублей, в 2022 году — 140 миллионов. В перспективе — увеличить пассажиропоток двух аэропортов до 1 миллиона человек в год.

Что касается международного воздушного сообщения, то из Кемеровского аэропорта выполняются рейсы в Таиланд и Киргизию, а также в планах есть Турция и Египет. Рейсы до Таиланда пользуются большим спросом.

«В Таиланд мы сейчас летаем и надеемся, что рейсы туда будут выполняться и летом тоже. Начали с одного раза в две недели, плюс добавили ещё одну так называемую «цепочку»: ежедневный рейс и плюс ещё раз в 10 дней», — сказал Николай Тарануха.

Сконца февраля самолёты из Кемерово начнут летать в Киргизию, город Ош. Рейсы приостановили на период низкого спроса, однако традиционно он пользуется популярностью летом.

«Надеемся на Турцию, надеемся на Египет. Эмираты нам не обещают программ, остальные страны для россиян закрыты. Спрос был на полёты в Китай, но пока это направление для России недоступно», — отметил директор аэропорта имени Алексея Леонова.

На очереди — Шерегеш

Планы на ближайшие пять лет у авиаторов, строителей и Министрства транспорта Кузбасса очень масштабные. «Мы планируем в 2027–2028 году иметь в Шерегеше готовый, введённый в эксплуатацию аэропорт», — сказал Рубан.

По его словам, стоимость строительства аэропорта оценивается в 15 миллиардов рублей, в том числе порядка 10 миллиардов — аэродромная инфраструктура, 5 — терминал. Сейчас готовится разработка проекта воздушной гавани.

Ожидается, что протяжённость взлётной полосы в аэропорту близ Шерегеша составит порядка 3 км, она будет принимать основные типы воздушных судов. «Есть много аэропортов, в которые можно заходить только с одного направления, в шерегешский можно будет заходить с двух направлений», — отметил министр транспорта.

Завершение первого этапа проектирования — разработка концепции аэропортового комплекса горнолыжного курорта «Шерегеш» — запланировано на апрель 2023 года, полное завершение проектных работ, включая получение положительного заключения государственной экспертизы, планируется во втором квартале 2024 года.

Согласно техзаданию в составе тендера на проектирование, ВПП в Шерегеше должна иметь класс V, чтобы принимать лайнеры Boeing-737-800, A320 и российские Superjet. Аэровокзал должен быть рассчитан на приём 200 тысяч пассажиров в год (пропускная способность до 200 пассажиров в час). Его ориентировочная площадь составит 4–5 тысяч «квадратов», этапность и наличие телерапортов разработчик должен решить в ходе изысканий.

Дмитрий УВАРОВ.

БУДЬ В КУРСЕ

День науки: маршрут проложен

ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА 1-Й СТР.

В нём представлены не только уникальные коллекции полезного ископаемого, но и технологии его добычи, история разработок Кузнецкого бассейна.

Другой маршрут проложен по Кемеровскому государственному университету. В музее «Археология, этнография и экология Сибири» запланированы экскурсии «Древности Кузбасса». Учащиеся смогут познакомиться с археологическим наследием региона. После этого в центре «Дом научной коллаборации имени П.А. Чихачёва» ребята побывают на мастер-классе «Артефакт своими руками», который направлен на презентацию технических возможностей центра в области аддитивных и лазерных технологий, а также обучение основам 3D-моделирования. Завершить атлас предлагают мероприятия в планетарии. Здесь юные туристы узнают много интересного из истории космонавтики и поведут свою астрономическую грамотность и культуру.

Ещё один из маршрутов организован в Школе креативных индустрий. Программа экскурсии включает посещение шести студий: звуко-режиссуры и современной электронной музыки, фото- и видеопроизводства, анимации, дизайна, интерактивных цифровых технологий, театра-студии «Синтез». Затем молодёжь сможет погостить в центре прототипирования «Цех» — на современной площадке, оснащённой профессиональным оборудованием для реализации творческих идей любой сложности, созданной на базе филиала Российского государственного института сценических искусств в Кемерове.

Достижения университетов

По данным Миннауки Кузбасса, на сегодняшний день в нашем регионе более тысячи кандидатов наук и свыше 300 докторов наук — все они преподают в разных вузах области. Их разработки относятся к медицине, промышленности и другим сферам жизни. Лаборатории альма-матер ориентированы на развитие прикладных научных исследований.

Так, учёные Кемеровского медицинского университета Минздрава РФ исследуют роль микрофлоры в поддержании здоровья человека. Основная цель — разработка персонализированных подходов к укреплению здоровья человека и улучшению качества жизни пациентов с такими заболеваниями, как, к примеру, ВИЧ-инфекция и туберкулёз. Кузбасские учёные-микробиологи стали обладателями патента на технологию получения вещества, стимулирующего бифидобактерии конкретного человека. Ещё один патент закрепляет за учёными вуза авторское право на

технологии получения экзополисахаридов нормальной микрофлоры. Разработки направлены на поиск новых биологических веществ, которые могут стать основой современных антибиотических, противовоспалительных и иммунокорректирующих препаратов.

Тем временем в рамках импортозамещения учёные КемГУ работают над оптимизацией технологических этапов производства стерильного желатина. Кандидат технических наук, доцент кафедры технологии продуктов питания животного происхождения, заведующий лабораторией экологического инжиниринга Роман Воронилин в рамках реализации гранта президента РФ по поддержке молодых учёных трудится над проектом «Разработка комплексной технологии производства биополимеров пищевого и биомедицинского назначения из вторичных сырьевых ресурсов животного происхождения».

На данный момент ведётся работа по созданию способа эффективной переработки костного сырья, который сможет объединить три базовые стадии производства и оптимизировать процесс, сократив срок производства с 15 до 3 суток. Помимо этого, на ключевых стадиях фильтрации и концентрирования предлагается применять ресурсосберегающие баромембранные технологии, что в два раза сократит энергозатраты на производстве. Уже получены первые образцы желатина, патент на изобретение может погостить в центре прототипирования «Цех» — на современной площадке, оснащённой профессиональным оборудованием для реализации творческих идей любой сложности, созданной на базе филиала Российского государственного института сценических искусств в Кемерове.

Поступай правильно

Как отметили в Министерстве науки, высшего образования и молодёжной политики Кузбасса, число желающих поступить в вузы региона стабильно растёт. Так, в 2020 году высшее образование в нашей области выбрали 6769 абитуриентов бюджетной очной формы обучения по программам бакалавриата, специалитета, СПО и магистратуры, в 2021-м их было 6992, а в 2022 году на обучение в вузы региона зачислено 7804 студента, 989 из них — иностранцы.

Для большей привлекательности и доступности региональных вузов ежегодно на 6% увеличивается количество бюджетных мест. В 2022/2023 учебном году по разным специальностям выделено 6440 бюджетных мест по программам бакалавриата, специалитета и магистратуры.

Как стало известно, предстоящая приёмная кампания 2023/2024 года пройдёт под единой концепци-

ей «Кузбасс — студенческий регион», которая включает информационную кампанию «Поступай правильно». Учись в Кузбассе», проект «Научно-популярный туризм» и программу популяризации «Амбассадоры вузов Кузбасса» (молодые учёные, студенты, общественные представители НОЦ, лекторы общества «Знание» в муниципалитетах будут рассказывать о вузах региона); школьные научные сообщества в рамках движения детей и молодёжи; межрегиональные и всероссийские образовательные события для привлечения иногородних студентов; развитие движения молодых изобретателей и студенческих конструкторских бюро под девизом «От идеи — до изделия».

А что говорит перепись?

Заместитель руководителя Кемеровского областного центра переписи населения 8 февраля, привела следующие данные: по итогам переписи населения 2020-го в Кузбассе наличие учёной степени указали 3922 кандидата наук и 783 доктора наук (в 2010-м — 4726 и 815 соответственно). Важно отметить, что здесь и преподаватели, вышедшие на пенсию, и те люди, кто не связал свой путь с преподаванием. Также следует помнить, что ответы фиксируются



Фото Алены Смирновой.

ся со слов граждан, документами не подтверждаются.

На момент переписи среди кандидатов и докторов наук преобладали лица трудоспособного возраста — 64,5% и 50,6% соответственно (в 2010-м — 68,9% и 51,8%). В целом по России кандидатов наук в трудоспособном возрасте было 63,9%, докторов наук — менее половины (46,5%), по СФО — 62,2% и 38,8%. «Таким образом, состав специалистов, имеющих учёные степени, в нашей области более молодой, чем в целом по России, но за межпереписный период произошёл сдвиг в пользу более старших возрастов», — отметила Ольга Михайлова.

В числе кандидатов наук 2146 женщин (54,7% против 49,4% в 2010 г.), докторов наук — 338 (43,2% против 33,5% в 2010 г.), по Сибирскому федеральному округу — 52,5% и 38,7% соответственно, по России — 49,1% и 41,8%.

В Кузбассе более четверти (26,7%) всех кандидатов наук — лица в возрасте 40–49 лет. Среди докторов наук наибольший удельный вес приходится на возрастную группу 60–69 лет (25,3%).

У мужчин доля специалистов с учёными степенями в численности кадров высшей квалификации заметно выше, чем у женщин, особенно в самых старших возрастах.

Среди докторов наук мужского пола 53,3% в возрасте старше трудоспособного, женского — 44,4%, среди кандидатов наук — 34,1% и 36,6% соответственно.

Кстати, в последние десятилетия женщины более активны в стремлении продолжить образование после окончания вуза и получить учёную степень.

По данным Кемеровского областного центра переписи населения в Кемерове (60,6%) и Новокузнецке (22,7%). На каждую тысячу кадров высшей квалификации в областном центре приходилось 236 кандидатов и 49 докторов наук, в Новокузнецке — 155 и 29 соответственно. Также высокая доля лиц с учёной степенью в Кемеровском муниципальном округе, где на тысячу кадров высшей квалификации приходилось 213 кандидатов и 40 докторов наук, и Новокузнецком муниципальном округе (156 и 52 соответственно).

Алена СМЕРНОВА.

КУЗБАСС: НЕДЕЛЯ В ЦИФРАХ

Чем жил регион прошедшую неделю — в нашей подборке знаковых и значимых для жителей Кузбасса фактов.

1,2 км — протяжённость четырёхметровой канатно-кресельной дороги, построенной на горе Туманной в Таштаголе к Играм «Дети Азии». За час она сможет перевезти более 1300 человек (в одном направлении). Время подъёма составит всего восемь минут. На подготовку этого спортивного объекта было направлено более 300 миллионов рублей.

500 предложений названия и оформления строящегося моста через Томь уже поступило от кузбассовцев. Голосование за название моста, который возведёт в рамках строительства северо-западного обхода города Кемерово, стартовало 26 января по инициативе губернатора Сергея Цивилева. Предложить свой вариант или проголосовать за понравившийся можно на платформе «Кузбасс Онлайн».

5,4 млн рублей было выделено в качестве микрорайонов для поддержки самозанятых в регионе. Финансирование реализуется в рамках национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы». Микрофинансирование предусматривает льготный заём по ставкам 3% или 6% годовых в зависимости от наличия либо отсутствия залогового обеспечения на сумму до 500 тыс. рублей и на срок до 36 месяцев.

4 ФАПа открылись в Мариинском округе. 1156 жителей округа, 363 из которых — дети, обеспечены доступной и качественной медицинской помощью. В сёлах Мальковка, Приметкино, Большая Антибес и посёлке Первомайский по программе модернизации первичного звена здравоохранения нацпроекта «Здравоохранение» открылись модульные ФАПы.

4 медали на международных соревнованиях по вольной борьбе завоевали кузбасские спортсмены. В Красноярске состоялся состязания по вольной борьбе «Кубок Ивана Ярыгина». В них приняли участие более 400 спортсменов из 12 стран мира — России, Азербайджана, Армении, Белоруссии, Греции, Ирана, Киргизии, Марокко, Молдавии, Монголии, Сербии, Турции, Узбекистана. В сборную России вошли 15 кузбассовцев, четверо из них получили награды.

ЗДОРОВЬЕ

Зуб болит – весь организм под угрозой

Очень часто люди откладывают лечение зубов. Эта процедура стоит недешево, да и стоматологов побаиваются. Ну, подумаешь, болит немного. Ничего же сильно страшного не произойдет? Оказывается, последствия такого решения далеко не так безобидны. И дело касается не только внешнего вида человека, но и здоровья всего организма.

Почки, сердце и суставы

Во рту и в бактериальном налёте на зубах проживает большое количество разных микроорганизмов. Ротовая полость имеет густую сеть кровеносных сосудов. Именно по ним бактерии могут распространяться по всему организму.

Один из наиболее опасных представителей – это гемолитический стрептококк. Он имеет в строении белки, которые по структуре похожи на белки тканей сердца, почек и суставов. При распространении инфекции в организме иммунная система из-за схожести атакует клетками защиты не только саму инфекцию, но и собственные ткани этих органов. Согласно исследованиям, при заболеваниях дёсен, кариесе и его осложнениях значительно повышается риск развития серьёзных заболеваний сердца, например инфарктов, – предупреждает Татьяна Евтеева, заведующая отделом ГБУЗ «Кузбасский центр общественного здоровья и медицинской профилактики».

Дыхательные пути

Постоянный очаг воспаления в полости рта провоцирует распространение инфекции и на миндалины. В лёгких случаях это вызывает частые ангины, простуды. Если миндалины уже не справляются с защитной функцией, инфекция проникает в нижние дыхательные пути.

Гайморит

Если воспалены верхние зубы моляры и премоляры, которые расположены ближе всего к гайморовым пазухам, то инфекция проникает в верхнечелюстные пазухи, поражает их, провоцируя силь-

язву. Кроме этого, бактерии из полости рта попадают в желудок с пищей, вызывая иммунные и воспалительные реакции. Если такие реакции становятся постоянными, развивается панкреатит, гастрит, холецистит, язвенная болезнь желудка или двенадцатиперстной кишки, – говорит Татьяна Евтеева.

Осторожно, биоплёнка!

Не менее серьёзные проблемы возникают и при болезни дёсен. Кариес и заболевания тканей пародонта (дёсен) – инфекционные процессы. В развитии этих заболеваний главную роль отводят биоплёнке. Бактерии, соединяясь в колонии, выделяют специальное внеклеточное полимерное вещество – слизь. Обычно эта биоплёнка образуется на границе между твёрдой и жидкой частью в ротовой полости, то есть на поверхности зуба, который умывается слюной.

Биоплёнка – это древнейший механизм защиты бактерий, под которой они прекрасно существуют. Если мы вовремя не снимаем бактериальный слой с поверхности зубов, то в течение суток она начинает образовываться. Расцвет биоплёнки достигает через семь дней. Под ней нарастает количество кислоты, которую при жизнедеятельности выделяют бактерии. Находясь длительно на поверхности зуба, кислота разрушает его. Так идёт процесс образования кариеса, – объясняет процесс стоматолог-гигиенист с двадцатилетним стажем Елена Иванова.

Помимо того, что бактерии во рту начинают активно размножаться, на биоплёнку реагирует иммунитет ротовой полости. Выделяются воспалительные вещества, под воздействием которых в дёсе начинаются раневые процессы. На ранних стадиях страдает только дёсна, и это состояние называется гингивит – воспаление дёсен. На более поздних стадиях в процесс вовлекается и костная ткань. Страдает удерживающий аппарат зуба. Развивается заболевание «пародонтит».

Наша задача – вовремя и правильно бороться с биоплёнками. Первое и самое важное – это их механическое удаление с зубов. Только перемешав биоплёнку и ра-

зорвав её структуру, мы освобождаем себя от осложнений её жизнедеятельности. Таким образом, самое главное средство профилактики кариеса и заболеваний тканей – это тщательная чистка зубов. Важно, чтобы чистка зубов осуществлялась не менее двух раз в день: вечером и утром, – поясняет стоматолог-гигиенист.

Идеальная питательная среда

Но просто чистить зубы дважды в день недостаточно. Мы должны перестать обеспечивать бактерии продуктами для их жизнедеятельности. Существуют продукты, которые могут вызвать усиление процессов кислотообразования и воспаления. Наиболее вредными те, что содержат в своём составе сахар.

– Дело в том, что сахар – это одна из

важных питательных сред для патогенных микроорганизмов. Перерабатывая сахар, бактерии выделяют большое количество кислот, которые являются отличной средой для их роста и развития. Не стоит забывать, что сахар содержится во многих продуктах. Даже, казалось бы, в самых безобидных. Например: белочная капуста содержит полтора грамма сахара на 100 г продукта. Но чем выше содержание сахара, тем больше дозой сахара вы накормите свои бактерии. И тем выше будет риск образования кариеса и воспаления в дёсе, – рассказывает Елена Иванова.

Жевать – и не переживать

Ещё одна важная часть профилактики стоматологических заболеваний основана на распределении нагрузки на челю-

сти. Больше трети населения Земли страдают патологиями прикуса в той или иной степени. Кроме того, быстро растущий темп жизни и блага цивилизации привели к тому, что современный человек практически не пользуется жевательным аппаратом. В обиходе у хозяйки есть множество приборов, измельчающих и перемалывающих еду.

Напомним, что жевательный аппарат человека создан для пережевывания пищи. Так как еда уже переработана, он не получает нужной нагрузки и не развивается правильно. Отказ современных мамочек от грудного вскармливания и длительное применение мягкого питания приводит к процессу недоразвития челюстей. Длительное сосание сосок, пустышек ведёт к нарушению положения зубов, – предупреждает Елена Иванова. – Неправильное положение зубов нарушает распределение правильной нагрузки на челюсти, что впоследствии сказывается на удерживающем аппарате зуба, приводит к накоплению зубного налёта в областях скученности зубов и другим неблагоприятным последствиям для организма.

Здоровые зубы – часть системы

Здоровье ротовой полости всегда связано с наличием соматических заболеваний в организме, выявление дефицитов, наблюдения у врача, раннее выявление болезней и их компенсирование – всё это необходимо для правильного функционирования организма. Некоторые заболевания могут поддерживать хроническое воспаление и усугублять развитие разрушений в структуре зуба. Например, при сахарном диабете страдает утилизация глюкозы из ротовой полости. Соответственно, зубы более длительное время находятся под воздействием кислот, – рассказывает Елена Иванова.

В профилактике стоматологических заболеваний не менее важную роль, чем питание, играет окружающая среда. Важно знать, какие дефициты могут преследовать жителей вашего региона.

Кузбасс является эндемиком по кариесу. Так как в той воде, которую мы употребляем, недостаточное содержание фтора. Этот элемент является необходимым для укрепления структуры растущей эмали. В северных широтах, в которых расположена наша область, очень мало солнечных дней. Поэтому организм не получает важный для формирования эмали и костей витамин D. Он участвует во многих процессах. Наш уровень иммунитета и крепость костей зависит от этого элемента. И ещё один не менее важный момент, который преследует жителей Кемеровской области, – это дефицит йода. Щитовидная железа очень страдает от его нехватки. В этом органе находится регулятор кальций-фосфорного обмена в организме. Поэтому очень важно восполнять дефициты йода, – даёт советы стоматолог-гигиенист.

Светлана БУЛАЕВА.



Стоматолог-гигиенист Елена Иванова уверена, что можно легко избежать проблем с зубами. Фото из архива Елены Ивановой.

ПРОФИЛАКТИКА СТОМАТОЛОГИЧЕСКИХ ЗАБОЛЕВАНИЙ

- Важно обеспечить качественную ежедневную двукратную чистку зубов с использованием зубной щётки и зубной нити.
- После еды необходимо хотя бы полоскать полость рта либо использовать невалятельную резинку (не более 10-15 минут);
- Следует соблюдать так называемую стоматологическую диету, которая предусматривает:
 - 3-4 разовое питание с исключением частых перекусов;
 - исключение из диеты рафинированных и бесполезных продуктов;
 - исключение из диеты соевых напитков, жидкостей с содержанием сахара;
 - включение твёрдых овощей и фруктов;
 - включение в диету легкоусвояемых белков (яйцо, мясо курицы, телятина);
 - включение в рацион зелени, орехов и продуктов с Омега-3;
 - обязательное введение в диету кальция, фосфора и йодсодержащих продуктов;
 - соблюдение питьевого режима;
 - сахар можно заменить проверенными сахарозаменителями, такими как эритрит, экстракт стевии, ксилит.
- Пройдите профилактический осмотр у стоматолога раз в полгода, особенно если у вас есть наследственная предрасположенность к стоматологическим болезням. Особенно важно следить за здоровьем зубов беременным и кормящим женщинам.

ОБЩЕСТВО

Опыт прошлого на благо будущему

В этом году региональному общественному движению «Ветераны комсомола» исполняется 15 лет. Его отделения открыты в 25 территориях Кузбасса, а членами являются около 2000 человек. Ежегодно они проводят встречи и беседы со школьниками, выставки, организуют конкурсы творческих работ учащихся на темы: «Пионерское детство моих родителей, дедушек, бабушек», «Комсомольская юность родных и близких, знатных земляков» и другие.

Победители областных конкурсов награждаются путёвками в оздоровительные лагеря, а лучшие работы традиционно публикуются в специальных сборниках. Кроме того, движение проводит тематические встречи с молодёжью в музеях, архивах, дворах и домах дополнительного образования. Организуют беседы с земляками – представителями Президентского полка, которые служат в Кремле. Опыт работы был одобрен Центральным советом Общероссийской общественной организации содействия воспитанию молодёжи «Воспитанники комсомола – Моё Отечество» и признан лучшим в Российской Федерации.

Хранители истории

Наш долг как ветеранов комсомола Кузбасса сегодня – беречь историческую память, передавать уникальный опыт комсомола современной молодёжи, детям и юношеству и тем самым крепить преемственность поколений, – рассказывает председатель движения и бывший первый секретарь обкома комсомола Владимир Лебедев.

При подготовке к 100-летию юбилею ВЛКСМ «Ветераны комсомола» установили памятные мемориальные доски на восьми промышленных и энергетических объектах региона – Всесоюзных ударных комсомольских стройках. Это Топкинский цементный завод, КАО «Азот», Западно-Сибирский металлургический комбинат, шахта «Распадская», Беловская, Томь-Усинская и Южно-Кузбасская ГРЭС и Чистогорский свиномкомплекс. Члены ор-



Владимир Лебедев вручает медаль «За верность традициям ВЛКСМ» активистке из Анжеро-Судженска Елене Филиповой. Фото «Ветеранов комсомола».

ганизации также установили памятные мемориальные доски на бывших зданиях обкома, райкомов и горкомов комсомола. Кроме того, усилены активисты в Промышленновском районе появились Памятник комсомольским поколениям, в Белове в парке «Приморский» была организована Аллея Героев Советского Союза – воспитанников комсомола.

Трудится на этой общественной ниве абсолютно на добровольной и некоммерческой основе, исходя из наших личных убеждений, сформированных ещё в юности. Мы прекрасно понимаем и чувствуем, что современное молодое поколение нуждается в нашем жизненном опыте, – рассказывает Владимир Лебедев. – Вся наша предыдущая жизнь была организована так, что мы всегда чувствовали необходимость быть востребованными обществом, созидать добрые дела для людей. Поэтому и сегодня именно это является мотивирующим фактором. Мы продолжаем делать добро. И это даёт всем нам моральное удовлетворение от нашей совместной деятельности.

Занятия с молодёжью

Программу, разработанную советом движения, одобрил губернатор Кузбасса и высказал необходимость более тесного взаимодействия органов власти, движения ветеранов комсомола и других общественных организаций, в первую очередь молодёжных. – Ваш бесценный опыт необходим молодым ребятам, именно в этом заключается преемственность поколений. И наша общая задача – эту связь не нарушить, а поддержать и проявить через долгие годы, – отметил Сергей Цивилев.

Огромную популярность получили проводимые Кемеровским региональным общественным движением «Ветераны комсомола» совместно с Министерством образования Кемеровской области конкурсы творческих работ учащихся, научно-практические конференции, выставки в музеях и областном государственном архиве, посвящённые юбилеям пионеров и комсомола. Повсеместно, во всех городах и районах региона, были проведены торжественные мероприятия,

посвящённые 100-летию пионерии. – Наша работа ведётся не ради nostalgia, эта деятельность нацелена на настоящее и будущее, – подчеркивает Владимир Лебедев.

Немного истории

7 февраля 1943 года была учреждена Кемеровская областная комсомольская организация. До этого городские и районные комсомольские организации входили вначале в состав Томской, а затем Новосибирской областных комсомольских организаций. Она родилась в тяжёлые годы Великой Отечественной войны, через пять дней после окончания великой Сталинградской битвы, навсегда развеявшей миф о непоходимости Третьего рейха. В дни ВОВ кузбасские комсомольские организации делали всё, чтобы помочь Родине: проводилась мобилизация юношей и девушек в ряды Красной Армии, трудоспособная молодёжь от 13 лет направлялась на работу на промышленные предприятия и на помощь селу, а подростки – на учёбу в школы ФЗО и ремесленные училища.

В послевоенный период комсомольцы и молодёжь Кузбасса внесли огромный вклад в создание индустриальной мощи региона. Ударными комсомольскими стройками были практически все строящиеся крупные промышленные объекты. Комсомольцы и молодёжь соорудили железнодорожную магистраль Сталинск – Абакан, город Междуреченск, Южно-Кузбасскую, Беловскую и Томь-Усинскую ГРЭС, Западно-Сибирский металлургический комбинат, шахту «Распадская», производственное объединение «Азот», Топкинский цементный завод, Сидоровский свиномкомплекс, комплекс шахт и разрезов области.

Всего на территории Кемеровской области действовало около 40 ударных строек, над которыми шефствовал комсомол. А за большой вклад в строительство Кузнецкого металлургического комбината и Запсиба Новокузнецкая городская комсомольская организация в год 50-летия комсомола награждена высшей наградой Родины – орденом Ленина.

Светлана БУЛАЕВА.

МТУ ФАУГИ в Кемеровской и Томской областях в лице ООО «АРГУМЕНТ» ИНН 4250013095/ ОГРН 1194205023814, действующее на основании Государственного контракта от 23.12.2021 № 100050454121100079, **сообщает о проведении торгов** в форме открытого аукциона по продаже арестованного имущества по следующим лотам:

Первые торги:
1. 179Т/ Жилой дом/ 80,1/ и земельный участок/ 980/ г. Березовский, ул. Красная, д. 14а/ Лошкарёва Ю.С., Лошкарёва В.В., Лошкарёв И.В./ 821700,00.

Вторичные торги:
2. 3136Т/ НП/ 594,4/ и НП/ 628/ г. Кемерово, ул. Держинского, д. 12, пом. 65, 66/ ООО «Инвестиционно-строительная компания «Экodom»/ 45219320,00 с учётом НДС.

Торги состоятся **03.03.2023 г. в 11.00.** Прием заявок с 07.02.2023 г. по 27.02.2023 г.

Более подробное сообщение о данных торгах (условия участия, бланки документов, размеры задатков) размещено на сайте: <https://torgi.gov.ru> (новая версия).

Первые торги, в связи с возобновлением исполнительного производства:
3. 2736Т/ КВ/ 66/ г. Прокопьевск, ул. 10-й микрорайон, д. 17, кв. 47/ Анисимова Е.А./ 1594000,00.

Торги состоятся **08.02.2023 г. в 11.00.** Прием заявок окончен.

Более подробное сообщение о данных торгах (условия участия, бланки документов, размеры задатков) размещено на сайте: <https://torgi.gov.ru> (старая версия).

Подана заявка по адресу: г. Кемерово, пр. Кузнецкий, д. 15, этаж 3, помещ. 17 (по предварительной записи), лично (либо по доверенности) **тел. 8-905-911-81-00, понедельник-пятница с 10.00 до 16.00, кроме праздничных дней.** Заявка также может быть подана посредством курьерской почты. К торгам допускаются лица, подавшие заявку и оплатившие сумму задатка.

Торги проходят в форме открытого аукциона на **ЗТП <https://regiontorgi.ru>.**

РАСИШОРВКА: № поручения/ Вид имущества/ Площадь/ Адрес местонахождения/ Должник/ Начальная стоимость.

Продать, купить, оказать услуги?
Примём частных объявлений в газету «Кузбасс».
modul@kuzbass85.ru, тел. 35-38-04.

СИЛОСНЫЙ СОРТ
ПОДСОЛНЕЧНИКА «БЕЛОСНЕЖНЫЙ»
НЕЗАМЕНИМАЯ СТРАХОВАЯ КОРМОВАЯ КУЛЬТУРА
ГАРАНТ ПОЛУЧЕНИЯ СОЧНЫХ КОРМОВ

- Морозо-, засухоустойчив.
- Предназначен для возделывания во всех агроклиматических зонах.
- Сроки сева и уборки совпадают с кукурузными, что позволяет не нарушать технологический процесс заготовки кормов.
- Повышает показатели молочной продуктивности: жирность, молочный белок, сухое вещество удоя.
- По содержанию сахаров не уступает лучшим гибридам кукурузы.
- Потенциальная урожайность зеленой массы: 560-780 ц/га.
- Экономическая эффективность очевидна: для получения первоклассного силоса затраты на семеноводство: **6 кгга*220 руб = 1320 руб/га**

НАШИ ПАРТНЕРЫ - БОЛЕЕ 500 СЕЛЬХОЗПРЕДПРИЯТИЙ И АГРОХОЛДИНГОВ РОССИИ И РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

Алтайский край, г. Рубцовск, Угловский тракт, 67Д
8 (385-57) 4-07-17, 8-962-796-46-49
8-800-707-71-88 звонок по России бесплатный
www.sibagrocenter.ru; e-mail: sibagrocenter@mail.ru

ПОДСОЛНЕЧНИК КУКУРУЗА РАПС-ЛЕН ГРЕЧИХА ГОРЧИЦА ЛЮЦЕРНА
ОРГАНИЗУЕМ ОПЕРАТИВНУЮ ДОСТАВКУ В ЛЮБОЙ РЕГИОН!

КАКИЕ МЫ

Юбилей народной премии

В Прокопьевске особенные горожане получили особенное звание

В зале драматического театра чествовали земляков, которые своими добрыми делами, колоссальным трудом и неиссякаемым энтузиазмом вносят свой вклад в процветание любимого города.

Именно здесь, в стенах драмы, 25 лет назад прошла первая церемония награждения лауреатов премии «Человек года города Прокопьевска». Как сообщили в местной администрации, к юбилейному мероприятию были разработаны эксклюзивные именные дипломы.

За четверть века почётного титула удостоено более тысячи прокопчан. А на днях список пополнился именами ещё 44 горожан. В каждой номинации выбрали по несколько триумфаторов.

Наставники в деле

Так, в номинации «Образование» признание общественности заслужил Андрей Парнев, педагог Центра дополнительного образования детей. Фирменным знаком Андрея Петровича стало автоматомоделирование.

А вообще, педагог подготовил уже более тысячи учащихся творческого объединения «Моделирование транспортной техники». Больше сотни из них стали победителями и призёрами всероссийских и областных чемпионатов. Его воспитанники – 12-кратные обладатели Кубка Кузбасса по автомобильному спорту.

Начинают дети с простейших конструкторов – как говорит Андрей Петрович, «с ведра болтов». Пик мастерства – радиоуправляемые модели авторской сборки. «Если ребёнок сообразительный, то автоматомоделирование ему можно начинать заниматься уже с пяти лет», – подчеркнула наставник.

В этой же номинации чествовали и Наталью Яркиева, начальница отдела охраны прав детства Управления образования администрации Прокопьевска. В своей работе прокопчанка считает главным своевременное оказание помощи ребёнку, попавшему в трудную жизненную ситуацию. Её миссия – сделать всё возможное, чтобы дети жили и воспитывались в семьях, где их любят и заботятся о них.

В марте 2018 года Наталья Николаевна была назначена общественным помощником Уполномоченного по правам ребёнка в Кузбассе. Под её руководством в Прокопьевске создан «Совет отцов».

В 2022-м при непосредственном участии Натальи Николаевны отдел охраны прав детства стал лауреатом первого Всероссийского конкурса органов опеки и попечительства «На стороне ребёнка» в номинации «Эффективное взаимодействие с негосударственными некоммерческими организациями».

Кстати, семья Яркихых трижды становилась победителем городского конкурса «Самая читающая семья». Их совместный снимок размещён на почётном месте в «Библиотеке для друзей» в 10-м микрорайоне.

За здоровый образ жизни

А в номинации «Физическая культура и спорт» главой Прокопьевска Максимом Шкарабейниковым была отмечена Татьяна Паймурина, тренер-преподаватель по регби спортивной школы олимпийского резерва № 3.

Татьяна Юрьевна – многогранная личность, её запасу энергии позавидуют многие. К слову говоря, регби в её жизни появилось случайно. Один раз увидела, один раз попробовала, и тут пошло.

Тренер постоянно находится в поиске новых идей. Татьяна уверена, что каждый ребёнок талантлив, надо лишь помочь раскрыть способности. Её воспитанники в составе сборной города и Кузбасса с завидной периодичностью становятся победителями и призёрами соревнований раз-



44 прокопчанина удостоились почётного звания «Человек года». Фото Владимира Кольцова.

ного уровня. «В Прокопьевске достаточно сильная школа регби, поэтому спортсмены отличаются высокой подготовкой», – отметила собеседница. Кстати, в городе девушки в данном виде спорта больше, чем юношей.

На прокопьевском телевидении Татьяна Паймурина выступает соавтором и ведущей проекта «Ни дня без спорта». Героями становятся именно тренеры, которые рассказывают об особенностях своего вида спорта. «Тренер – это тот человек, который всегда остаётся в тени, но ведь только он знает все нюансы того или иного вида спорта», – подчеркнула прокопчанка.

За свою работу Татьяна Юрьевна была удостоена звания «Лучший спортивный журналист Кузбасса». В 2022-м стала победителем в номинации «Приз судейских симпатий» Всероссийского физкультурно-спортивного проекта «Россия в движении».

А ещё Татьяна Паймурина – прекрасная вокалистка и поэтесса. События 2022 года также нашли отражение в творчестве: она написала песню «За Россию, за Донбасс». На днях в Сети состоялась премьера клипа. И сразу – более ста тысяч просмотров!

Мир прекрасного

В номинации «Культура и СМИ» звания «Человек года» удостоился Эдуард Лошаков, руководитель образцового самодеятельного коллектива народного танца «Метелица» ДК им. Маяковского.

Его танцевальная карьера началась в 12 лет в прославленном ансамбле народного танца «Сибирские выкрутасы» ДК им. Артёма.

Во дворце культуры им. Маяковского Эдуард Геннадьевич трудится шесть лет. Вместе с супругой Екатериной создал детские хореографические коллективы: «Узоры», «Сибирский каблучок» и «Метелица». Тщательный подбор репертуара и музыкального сопровождения, детальная разработка эскизов сценических костюмов дают свои результаты: ансамбль «Метелица» шесть раз завоевывал Гран-при. 23 раза становился Лауреатом I степени хореографических конкурсов и фестивалей разного уровня, накопил солидный концертный репертуар. В 2022 году ансамблю присвоено звание «Образцовый самодеятельный коллектив».

Блестящим успехом для ансамбля ознаменовалось и начало 2023-го: коллектив завоевал Гран-при Национальной телевизионной премии в области хореографического искусства «Щелкунчик» в Москве.

Вместе с супругой Эдуард Лошаков воспитыв-

вает двоих сыновей, которые также пошли по стопам талантливых родителей: старший Данил танцует в «Метелице», младший Егор – в студии народного танца «Узоры».

Кстати говоря, Эдуард Геннадьевич – страстный болельщик спортивных состязаний по хоккею, футболу и баскетболу.

В номинации «Культура» «Человеком года города Прокопьевска» стал известный в Кузбассе скульптор, преподаватель детской художественной школы № 8 Алексей Шкляр. С малых лет будущий профессионал увлёкся лепкой. «В детстве все игрушки мне заменял пластилин», – рассказал Алексей. – Помню, была такая большая доска, на которой лепил разные фигурки: солдатиков, танчики... Учительница по ИЗО посоветовала родителям отдать меня в художественную школу».

А уже после художественного училища скульптор работал с разными материалами: бетоном, стеклопластиком, металлом... На одной из выставок талант мастера заметили и попросили сделать скульптуры для Кемерово, затем Алексей получил заказ на оформление ледового городка в областном центре. Со льдом в работе ему сталкиваться не приходилось, но вызов был интересным. В итоге всё получилось. Нюансов в деле много: от заготовки льда, который можно брать только на Красном озере (другой не подходит), до возведения фигур – кубы льда нужно буквально склеивать водой. А ещё мастера не могут вырезать мелкие детали в стель, в такую погоду это просто невозможно. Причем лёд всегда особенный. Так, зимой 2018-го в нём было много водорослей, но в итоге скульпторы превратили их в красивую деталь, которую с удовольствием рассматривали горожане.

Между тем Алексей уже успел воплотить в жизнь множество оригинальных идей во многих городах Кузбасса.

«Конкретного стиля у меня нет, потому что задачи всегда разные, – признался самородок. – Но есть предпочтения. Например, меня впечатляет сюрреализм. Фантастика, алогизм, парадоксальные сочетания форм, зрительная неустойчивость, изменчивость образов... И ар-деко, которое некогда называли «джазовым модерном», сочетающее в себе элегантность и роскошь. Его использую в ландшафтном дизайне. Любимый мотив – сказочность. Это интересно, нескудно. Отсюда лавочки в виде лягушек, домики для гномиков, узоры-мозаика фантастических растений на стене и многое другое. Новые техники, стили придумываются уже в процессе работы. Также стараюсь быть в курсе всех модных тенденций».

Алена СМИРНОВА.

КУЛЬТУРНАЯ СРЕДА

Уникальная коллекция – городу

В Новокузнецком музее-заповеднике «Кузнецкая крепость» 15 февраля начал свою работу любительская выставка книг на английском языке из фондов музея.

В камерную экспозицию «Short English poems for repetition» вошли образцы книг, изданных в Великобритании, США и Канаде в 1903–1930 годах и принадлежащих профессору Н.С. Пенну (1880–1964), геологу, выдающемуся специалисту по обогащению углей Кузбасса. Николай Самуилович жил и работал в Прокопьевске в 1941–1964 годах. Он в совершенстве знал англий-

ский язык, неоднократно бывал в Великобритании и США, где занимался изучением местных научных разработок в области обогащения полезных ископаемых.

Книги из личной библиотеки Пенна попали в коллекцию М.Г. Елькина – учителя, краеведа, директора прокопьевского краеведческого музея (1964–1980 гг.), а затем – в музей-заповедник «Кузнецкая крепость».

Гости выставки смогут познакомиться с книгами по углублённому изучению языка, главным образом фонетики, авторами которых являются известные в области изучения и

преподавания (в том числе иностранцам) английского языка, специалисты Г. Палмер, Л. Армстронг, Ф.Г. Блэндфорд, Г. Свист. Изданные в Кембридже, Оксфорде и Лондоне, они были приобретены в лондонском магазине технической литературы, связанной с горным делом.

Книги, вышедшие в Северной Америке, касаются горного дела, образования в США и Панамо-Тихоокеанской выставки (она состоялась в 1915 году, а одним из посетителей был Николай Самуилович Пенн).

Выставка будет работать в здании Обер-офицерского дома до 26 марта.

«Дорога в осень»

В отделе искусств Новокузнецкой библиотеки им. Гоголя открылась персональная выставка мастера декоративно-прикладного искусства по художественной обработке дерева в технике «корнелластик» Сергея Матусенко.

Он неоднократно победитель и дипломант региональных и городских выставок, член клуба художников «Колорит» выставочного зала Междуреченска.

Корнелластиком художник занимается с 2015 года. Это увлечение тесно связано с любимым занятием Сергея Андреевича – рыбалкой. На берегах рек и озёр ему часто встречаются причудливо переплетённые и изогнутые корни и ветви деревьев – берёзы, липы, тальники, кедр. В каждой находке мастер видит необычные образы, зало-

женные фантазией природы, – лица, фигуры людей, сказочных существ. Мастер тонко чувствует дерево и создаёт интересные, удивительные по красоте и пластике скульптуры.

Работы автора проникнуты глубоким философским смыслом. Многие связаны с темами нравственности, православия. Кажется, что они ведут диалог со зрителем. В них много недосказанности, загадочности, намёков. Названия творений говорят сами за себя: «Вольница», «Разум и вера», «Из праха себе подобного», «Сомнение». Экспонаты, созданные самой природой и доработанные умелыми руками талантливого художника, неповторимы в своём роде. Они впечатляют оригинальностью и мастерством исполнения.



Анна ТИМОЩУК.

Памяти мастера

В Кузбассе открылись сразу две передвижные выставки памяти Ивана Филичева, заслуженного художника России, члена Всероссийской творческой общественной организации «Союз художников России».

В выставочном зале Междуреченска до 15 февраля будет работать выставка «Экспрессия». А в галерее «АРТ Сегодня» в ДК имени Горького (Мыски) живописные произведения можно будет увидеть до 19 февраля. Передвижные художественные выставки – это новый проект Кузбасского центра искусств. Богатая коллекция полотен патриарха кемеровской живописи Ивана Филичева – яркий пример редкого природного таланта. Словно пронизанные солнцем, эти картины наполняют теплом и особой энергией цвета всё вокруг. Умение «видеть сердцем» позволило Ивану Филичеву подняться до мастеров кисти мирового уровня и войти в энциклопедию «Всемирный лексикон художников».

Анна ТИМОЩУК.



ХОККЕЙ С МЯЧОМ

Корректно-«сухой» почин

Кемеровский клуб впервые в сезоне сыграл на «ноль» и без удалений

В среду, 8 февраля, кемеровский «Кузбасс» в очередном туре ХХХI чемпионата России встретится в Уфе с «Кировцем». Матч начнётся в 13.00 по местному времени (у нас на два часа больше).

В столицу Башкортостана наша команда прилетела из Новосибирска, где 4 февраля одержала первую «сухую» победу в «регулярке», разгромив «Сибсельмаш» – 6:0 (3:0). Мячи забили: Кирилл Девятых (2), швед Симон Янссон, капитан команды Руслан Трёмаскин, лучший бомбардир кемеровской «молодёжки» Илья Конев, сделавший голевой почин в суперлиге, и Дмитрий Макаров, установивший окончательный счёт на 86-й минуте.

Вратари Артём Катаев и Максим Блинов (вышел на замену на 84-й минуте) записали в свой актив первый «сухой» матч на предварительном этапе чемпионата страны. Соперничество географических соседей получилось корректным: у хозяев – одно десятиминутное удаление, у гостей – ни одного (впервые в сезоне!).

На стадионе «Сибсельмаш»

нашу команду поддержал солидный оранжево-чёрный десант болельщиков, приехавший в Новосибирск на трёх автобусах. Поездка выдалась приятной во всех отношениях: выходной день, небольшой мороз (минус 13 градусов),



Десант болельщиков «Кузбасса» на трибуне новосибирского стадиона заглушил местную торсиду. Фото с сайта ХК «Сибсельмаш».

уверенная победа любимой команды. Главный тренер «Кузбасса» Дмитрий Щетилин и хоккеисты поблагодарили болельщиков, придавших команде дополнительный импульс в гостевой встрече.

В таблице суперлиги «Куз-

басс» занимает вторую строчку, заработав 54 очка в 20 матчах (разница мячей: 127-63). На один балл опережает нашу команду хабаровский «СКА-Нефтяник». В последнем туре дальневосточники одолели на своём поле московское «Динамо» (8:4). Тройку лидеров, набрав 53 очка, замыкает архангельский «Водник», уступивший 4 февраля в Красноярске «Енисею» (3:4).

В субботу, 11 февраля, «Кузбасс» завершит турне матчем с кирзовской «Родиной». В первом круге «гладкого» турнира сибиряки переиграли «Кировец» и «Родину» в родных стенах – 8:1, 11:2. В составе уфимского клуба, дебютирующего в элитном дивизионе русского хоккея, выступают пять воспитанников кемеровской спортивной школы: вратари Сергей Морозов, Яков Гах, полузащитник Олег Тарнаруцкий, Артём Глюзо и Сергей Дёмин.

На своём льду наша команда сыграет 18 февраля с «Мурманом» (Мурманск), а 21 февраля в заключительном домашнем матче «регулярки» сойдётся с «Водником».

Вадим АНТОНОВ.

ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

Сегодня молодёжный состав «Кузбасса», играющий в высшей лиге всероссийских соревнований, примет «СКА-Нефтяник-2». Начало матча в ледовом дворце «Кузбасс» – 13.00. На следующий день состоится повторная встреча. На минувшей неделе, 1-2 февраля, подопечные Евгения Хвалько переехали дома дубль «Сибсельмаш» – 6:0, 3:2. На «ноль» сыграли голкиперы Евгений Воронков и 18-летний Айдар Нестеров, вышедший на замену на 73-й минуте матча. В первый день февраля сотворил хет-трик Кирилл Девятых, два мяча забил Артём Азаров, один – Илья Конев, открывший счёт в повторной игре, в которой также отличился Александр Пушкин и Владимир Михальченко. Наша «молодёжка» лидирует в сибирско-дальневосточной группе «вышки», набрав 40 очков в 16 матчах (разница мячей: 89-48).

СПРИНТ-НОВОСТИ

ЛЕДОЛАЗАНИЕ

В среду, 8 февраля, в Анжеро-Судженске пройдёт этап Кубка России и всероссийские юношеские соревнования по ледолазанию в дисциплине «скорость».

Предыдущий этап Кубка страны состоялся на минувшей неделе в Томске. В дисциплине «скорость» в женском турнире первенствовала Наталья Савицкая из Анжеро-Судженска. В соревнованиях мужчин второй результат показал Данила Бинюлов (Анжеро-Судженск). Наставник спортсменов – трёхкратный обладатель Кубка мира Антон Немов. В дисциплине «трудность» вне конкуренции был кемеровчанин Иван Лощенко. На втором месте его земляк Георгий Дубинский. Ледолазы из столицы региона занимают под руководством заслуженного тренера РФ Светланы Бушуевой.

ЕДИНОБОРСТВА

В кемеровском спорткомплексе «Кузбасс» 2 февраля состоялась вечер единоборств с участием бойцов из России, Бразилии, Ирана, Таиланда, Турции и Франции.

В ринге соперничали девять пар бонсёров по правилам профессионального тайского бокса и К1. В весе до 77 килограммов досрочные победы в тайском бонсе одержали Эдуард Сайк из Киселёвска и кемеровчанин Владимир Габов, сломавшие сопротивление оппонента Таиланда и Турции соответственно. Чемпионские пояса организации Muaythai

Factory («Фабрика муайтай») завоевали кузбассовцы Кирилл Хомуты (вес до 66 кг), Сергей Косых (до 70 кг) и Дмитрий Васнев (свыше 91 кг).

Завершился вечер поединком с участием уроженца Прокопьевска, заслуженного мастера спорта Артёма Вахитова. В бою по версии К1 в категории до 95 кг наш земляк взял верх над чемпионом Европы из Франции Паскалем Туаре.

ВОЛЕЙБОЛ

Кемеровский «Кузбасс» одержал девятую победу подряд в чемпионате России, переиграв 5 февраля на своей площадке «Нову» из Новокузнецка – 3:0 (25:15, 25:21, 25:23).

Клуб из Самарской области, которым в прошлом сезоне руководил нынешний главный тренер «Кузбасса» Алексей Бабешин, доминировал в третьей партии (12:8, 14:9, 19:15), но хозяева переломили ход встречи. Победную точку поставил Александр Маринин, заработавший 13 очков. По девять баллов набрали Кирилл Клец, Антон Нарпухов и Инал Тавасиев. В таблице суперлиги «Кузбасс» поднялся на пятую строчку, одержав 14 побед в 21-м туре (разница партий: 46-31). На одну победу и на один балл (41-48) опережает кемеровчан новосибирский «Локомотив», с которым наша команда сойдётся дома 15 февраля. А в субботу, 11 февраля, «Кузбасс» сыграет в гостях с чемпионом страны-2022 московским «Динамо».

Андрей ТАРКОВ.

Кузбасс

Газета выходит во вторник, четверг.
Индекс: П7111, П9014, П9016, 51901.
Тираж во вторник – 2275
(с учётом дополнительных тиражей 4517).

И.о. директора ГП РМХ «Кузбасс» П. В. Фомин, tphkuzbass@kuzbass85.ru, тел. приемной 35-40-65, official@kuzbass85.ru, modul@kuzbass85.ru.
Регистрационный номер и дата регистрации: серия ПИ № ТУ42-00939 от 31.08.2018. Зарегистрировано управлением Роскомнадзора по Кемеровской области.
Учредители: Государственное предприятие «Региональный медиахолдинг «Кузбасс»; администрация правительства Кузбасса.
Издатель: Государственное предприятие «Региональный медиахолдинг «Кузбасс».

АДРЕС ИЗДАТЕЛЯ И РЕДАКЦИИ: 650991, Кемеровская область, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28. Электронные адреса: official@kuzbass85.ru; modul@kuzbass85.ru.
СПРАВКИ: по рекламе – 35-40-25; 54-55-11; по объявлениям – 35-38-04; по редакции – 35-40-65.
Факс 35-40-65.
Цена свободная.

Газета является участником процесса по формированию единого информационного пространства. Материалы газеты, в том числе коммерческие предложения и реклама, размещаются на интернет-сайте: www.kuzbass85.ru. Редакция не отвечает за содержание публикуемых объявлений. Время подписания номера в печать по графику – 18.00. Сдан в печать в 18.00. Объем п.л. Печать офсетная. Газета набрана и сверстана на компьютерном комплексе газеты «Кузбасс». Отпечатано в АО «Советская Сибирь» 650000, Кемеровская область, г. Кемерово, ул. Нарболютовская, 1г. Тираж № 9.